
A Közép- és Kelct-Európa végvidékein éló
katonáskodó népek (kozákok, hajdúk, széke

lyek) életmódja, életvitele számos rokon vo-
pást mutat. Egyrészt azért, mert a térség ál
lamainak (Rzcczpospolita, Magyar Király-
ság-Erdély, OroszBirodalom) a peremvidé

kén határvedo funkciót láttak el az iszlám hó
dítókkal (oszmán törökök, tatárok) szemben.
Másrészt kiszorultak az alapvető társadalmi

osztályokból, s a kötöttségektől megszaba
dulva nem nemes, nem jobbágy állapotba ke
rültek.A fennálló gazdasági-társadalmi struk-



Hja Pepin: A zaporozsjei kozákok levelet írnak a törők
szultánnak (olajfestmény, készült 1880-1891 között,
Orosz Múzeum, Szentpétervár).

Repin a Kubány vidékén járva Iván Szlrko kozák atamán
■

tói hallatta a kép témáját adó történetet, Több éven át
szintén Itt készítette az alkotásához szükséges vázla
tait. Iván Szirtro zaporozsjel atamán 1663-tól haláláig,
1680-ig Irányította a szabad kozákságot, életében 20-
szor választották vezérükké a „szükség törvényt bont"
elve szerint cselekvő, legendás kozákot. Az 1672-1681
között zajló orosz-oszmán háború ideién, 1S7S ben
IV. Mehmed szultán török alattvalóságba ínviiálla a za-

porozsjeieket, azok azonban gúnyos és sértő hangvé
telű levélben utasították vissza a kecsegtető ajánlatot

túrát veszélyeztető, tátsacfelmi feszültségeket

generáló állapotot a központi hatalom a

zsoldba fogadásukkal igyekezett tompítani,
de az „állami vágj' egyéni földesúri alkalma
zásból" kímaradottak a „szabadságukat", tör

vényen kívüliségüket fegyveres erővel tódcí

mezték mind a külső, mind a belső fciiycge-
tés ellenében. Ezeknek a katonáskodó népek
nek a társadalmi keretekbe történő visszail

lesztése - erőszakkal, jutalmazásokkal - több

évszázadot vett igénybe, s elhúzódott az isz

lám hódítók visszaszorításáig.



A kuzukság történetével foglal-
koznimindig is komoly proöBé-

wL Jk mát jelentett a kutatóknak, el
sősorban azért, mert ennek a kelet
európai katünaparasz.li rétegnek o
sorsa igencsak eltérő módón alakultai
évszázadok során attól függően, hogy
melyik nagyhatalom (a Rzeczpospólfta.
azaz a Lengyel-Litván Nemesi Köztár
saság, Oroszország vagy az Oszmán Bi
rodalom) alattvalóiként öltek az éle
tűket. A ..nagy háború” hivatalos lezá
rása után (I920- 1922) azimpériumok
(Orosz Birodalom. Osztrák-Magyar
Monarchia, Oszmán Birodalom) szét
esésével keletkezett és deklaráltan új
ncmzeiállaiiiíik nagy hangsúlyt helyez
tek a „történelmi gyökerek" leikutatu
sara. Nyilván azzal a céllal, hogy' „hite
les történjélmi előképpel* rendelkező
államokként jelenhessenek meg az új
Európa színpadán, cs teljes jogú tag
ként illeszkedhessenek be az új euró
pai politikai rendszerbe.

A kozaksAg szerepének
MEGÍTÉLÉSE

A közép- és kelet-európai régióban
érintőtt nemzetek történészei a len
gyei, litván, ukrán, orosz, tatár ősök és
hősök felkutatásakor a kozákok társa
dalmi. politikai, hitbéli cselekedet cinek
bemutatása elöl nem rérheiteb ki.
Lbbcn a „köztes régióban” a politikai
nemzette formálódás folyamata ui len
dilletet kapott u két világháború kö
zötti időben. A történészi elemzések
és állasíogkildsok rcimcsrulszerúleg
politikai töltetet hordoztak. A Szovjet-

Oroszországban dúló ..vörösök és fujic-
rok“ polgSítháborúp miatt emigrációt
vállaló orosz értelmiségiek nemkülön
ben sokszínű történelmi munícióval
gazdagítottak a kozák tematikát, egy
értem íirn snt'iszovjel kisugárzással.
1991 -ig, a Szovjetünk, létezésének

idején az Orosz Birodalom I I kozák
hadának .történet evei csak esetlegesen
foglalkoztak a szakemberek, a kutatá
sok és az érdemi vizsgálatok megre
kedtek a helytörténet színjén. Gyöke
res változás ezen a téren a Szovjetunió
széthullása után következeit be, ami
kor is civil kozák hagyományőrző egye
sületek és társaságok alakultak. Szá
muk gyarapodásával h.ivatalosították
azokat, törvényt, állami keretekbe Il
lesztették őket A kozaksagot meg-
ői’öklö független Ukrajnában és Orosz
országban teljes struktúrák épültek ki
a kozákság fntézményeslhSéie, Ukraj
nában például á Nemzeti Tudományos
Akadémia kereten belül létesüli Kozák
hág Történetét Kutató Intézet (’Na-
ucsno-isbzledovjtyel'szkij ínsztylíul ka-
zarsesztva). Ukrajnában is. Oroszor
szagban is újjáéledlek a purarnilitáris,
félkatonai kozák szervezetek. Az Orosz
országi Föderáció Legfelsőbb Tanacsa
1992-ben határozatot fogadott el a ko*
záksag intézményének rehabilitálásá
ról, egy 2005-ben hozott törvénnyel
pedig a kozó lesag a Hatni szolgálatba so
rolásárul intézkedni t.
Bár a lengyel, orosz, ukrán, belorusz

tudományosakadémiák égisze alatt fo
lyik a vira. az álláspontok közös neve
zóre hozass reménytelen vállalkozás.
A feloldhatatlan ellenietek fókuszában
tulajdonképpen az ukrajnai Záporozz

jel Had 1643-1654. évi lengyel-litván
ellenes felkelése, háborúja. Illetve
annak értékelése áll A kozákság áltál
kezdeményezett és irányított tegyvc-
rés harc „az önálló független ukrán
nemzett állammegalakulását eredmé
nyezte vagy nem? Netán forradalom és
szabadságharc zajlóit Ukrajnában
1648-1676.között, más nyugat-európai
országokmintájára (Hollandia)?" A Za-
porozsjei Had 165.4. január 8-i hűség'
esküje a cárra valóban ..a testvernepék
egyesüljenek a nyitányát

‘
jelentette^ 7

Ukrajna Oroszországba történt beke
belezése ezzel az aktussal kezdődön?
[gyálialáii államok közötti szerződés-
nekvagy behódolásriuk minősül 1654?
Vajon ez az esemenyvezetett a Rzecz-
pospoliu belső államrendjének szétzi
lálásához. ami a lengyel-litván állam
(az I. Rés PubllcaJ felosztását, majd
végső eltüntetését eredményezte
1795-re?

A kozAksAg lengyel
VÁLTOZATA

A „kozák" szó először egy 14. század
elején összeállított kódexben bukkan
fel, amelyet katolikus misszionáriusok
írtak a keleti nomádokrol j\ Code.xCu-
manicus jelenleg a velencei Szent Márk
Könyvtár tulajdona. A sző elimologaíját
többféleképpen adják vissza a nyelvé
szek. Knlezsa István szerint a ..gazag"
türk eredetű szó. olyan embcrcsopor
lókat jelöl, amelyek tagjai Jíívülalloak ”,
azaz tái"Síidiilinon kívüliek, törvényen
kívüliek, .„szalbad emberek". Masok a
..kozák’* szóban a mongol eredetet
hangsúlyozzák,amely a ,,ko

n - pajzs, vé
delem és a ,.zah‘‘ = határ szavak össze
vonásából rögzült „kozah” = határvedo,
őrző formában. Bármelyik eredetről is
legyen szó. a tény az, hogy a 15, századi
írni I lorrúsokban egyre gyakrabban for
dulnak elő u kozákra, kozákságra utaló
fel jegyzések, amelyek kivétel nélkül a
..a végekkel, a határszélékkel" összefúg
gesben kerülnek említésre.
Marcin Bielski (kb. 1495-1575) kró

nikájában (Krónika PóLska. 1597) az
szerepel, hogy Jan Albrecht (|an Olb-
racht, 1492-1501) lengyel kiraív a tatá
rok eDem sikeres hadjáratát a ..podóliai
kozákok" helyismeretének köszön-

MatvoJ Iv^novks Platow ho^áli
rrtFiman (I7bj-iöisi
Pöter liduvaid Strrahlln^ le^tménye
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hette A Dnyeper menti kozákok írásos
nyoma pedig egy vajdai rendeletben
bukkan fel !492«ben. egyértelműbben
1 199-ben: „Azok a kozákok, akik a
Dnyeper felső szakaszáról [...] vízen /r-
ereszkednek Cserkassziig vagy tovább,
mindenből, amit olt szereznek. a kijevi
vajdának tizedet kötelesek adni/ A do
kumentumból iontos következtetések
adódnak.
O A 15-16, század fordulóján a Dnye
permentén már több kozák település
létezett, közülük a legdélibb Cserfcasz-
szí.
0 A kozákok rendszeresen lehajóztak
délre, vs nyilván a tel közeledtével visz-
sza térték lakhelyükre.0 Az ideiglenesen délre távozók vak>
jóban szezonmunkái végeztek ..ott
lent", halászattal, vadászattal es sopar-
lássál. esetlég salétromfőzéssel Igyckez
ld< megkeresni a lélirevalot. Mivel a só
és a bal □ legkelendőbb piaci áruknak
számítottak, eladásuk komoly jövedd
met biztosított a tavasztól késő őszig
halat szántó, 1üstölő, sót p.irolo kozá
koknak
O Cserkasszi kiemelten fontos kozák
helységnek tűnik ekkoriban, a „szaby
dukál” gyakran csarkasszokként s nem

kozákokként emlegetik (Nem tévesz
tendők össze a kaukázusi cserkeszek
kel )
0 Azok a kozákok, akik .nem ereszked
tek le a vizen Csekassziig'', nyilvánva
lóan letelepedett es megtelepedett
kozákoknak tekinthetőek, földműve
léssel és állattenyesztessd, kiegészítő-
foglalkozásként halászattal, folyami
szállítással foglalkoztak.
A kozákéiig mint elkülönülő társa

dalmi csoport a IS. szazad utolsó évti
zedeiben formálódott ki. A lengyel-lit
ván altom deli, gyéren lakott vidékéin te
lepedtek le. szálláshelyeiket stabil tele
pekké. településekké fejlesztették a
fekete-tengerbe ömlő folyók (Dnyeper;
Deli Búg, Dnyeszler)mentői. A kozákok

ideiglenes, majd tartós jelenléte a krimi
és a nogaji Latiírok határ nélküli legelőin
vég nélküli ellenségeskedést gerjesztett.
Gém gcs I )uby ezt a jelenséget ..agrarmi-
lirarizmusnak" nevezte (1978). A „sza
bad emberek" folyamatosan védekezni
kényszerültek a legyverforgatas a min
dennapi életük velejárója lett.
A permanens életveszély dacára a

kozákok szama nemhogy csökkeni
volna, sót, éppen ellenkezőleg. A „tö
megesedés í" az 1569-t'S luhlini rcáluni-

Orose yy.iloyns és kozák (|i3frl)HT]
Kaukázusi kozák (balra]

óval megszületeti uj állam, a Lengyel-
Litván Nemesi Köztársaság fRzeczpoS-
politti) belpolitikai intézkedései váltói
tok ki. Az új állam végvidékén (kraj.
krajna. okrajna = határszél) - a Fekete
tengerről északra elterülő sztyeppöve-
xélben - királyi es maganlöldesuri bír
tokokra szabdaltál^ a Dnyeszler és a
Dnyeper közötti, gyéren lakot I terüle
teket Czei kassy (Cserkészi), Kantéi
(Kanyev), Kocsiul (Korszuny). Binla
Cerkiew (Biclaja Cerkov) S(b. szabad
sághoz. földesúri adókötelezettségek
nélküli élethez szokott íeríilakossaga
inkább a termeszeid ta vadvililgba me-
nekiiiu mim hogy nyakába vegye a len
gyel mágnások es páuok zaklatásnil.
A Dnyeper folyó deli szakasza kínálta
szamukra azokat a búvóhelyeket, ahol
ezek a társadalomhűl kimenekült ele
mek összeverődtek ús megszervezték
sápit: mikrovilágukat.
A Dnyeper Kanyevtől délre sziklássá,

kövesse vált, hatalmas gránittömbök,
párkányok emelkedtek a víztükör lóié,
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Zaporozsjel kozákok.
[fflzrl Btanöt fostm^nyv

zuhatagpssá változtatva a íolyú addigi
sima, aHőid l hörnpölygését. Mintegy
100 krn-t teli ki a porolok ( = párká
nyok. küszöbök, zuhogők) szakasza,
hogy utánuk a folyó számtalan ágra bo-
molva, 2(i5 kisebh-nsigyobb szigetet al
kaivá jusson cl a Fekete-tengerbe'. Ez
■zuhogok mögötti hatalmas, mocsaras,
lapos, nádasokkal tarkított terület volt
a „zuhogok mögötti vidék" (=■ zápora
gatnl, Zaporote, Zaporozaje). Az 19'30-
as övökben épített dnyeperi vízi erő-
müvekhez szükségesMzduzzaszláskor
tz a vidék víz alá kerülj, a dörténelmf
Zoporozsje eltűnt.

A szics
A senkihez sem tartózó szabad koza
ltok a zuhogok mögötti szigeteken ren
dezkedtek be. Az Ideiglenes szálláshe
lyekéi,, a kosokat idővel állandó lakha
tást biztosító geiviulaházakkal váltot
ták fel. Azok köré hatalmas földsáncot
emeltek, s fogé rondákból bástyákat

ácsoltak3 tetejére. A szigeten létesített
föld- és genendavár neve volt a ..szics"
í'szecs. cMUb, ceuu - □ „kivágni, kiirtani
az erdőt" ige fönevesfkael A szabad
kozákság. vagyis „a zuhogokon túli ko-
zákság" renlniina a 16. század dereká
tól szigetről szigetre vándorait. Hor-
tyira szigeten épült ki először a maga
teljességében a szics. A folytonosságot
a tíimakovkai (1564-1593), a bazavluki
(1594-1630). á nyíkítyini (1628-1652),
a.csertomllkl (1652-170.9), a kamenyt
(1709-1711),az aleskuvái (1711-1734)
és a podpllnjynsrkl (1'734-1775) szí-
esek képviseltek.

1 gy korabeli fonásból konstruálhat
jók a szics kepét A csurtomliki szics a
Cscrtomlik es a [’rognoj folyók torko
latában épült, a Szkarbnaja folyun.il
magasodott a vára. A folyókon túli me
zőre hatalmas. 6 szazseny (1 sza-
zseny»213,3b cm) magas földsánc
emelkedett. a sáncot egy 20 szazseny
kerük'tü löresus bástya erősítette,
Előtte mély árok, annak túlsó oldalán
100 szazseny kerületű, agyúkkal ren
delkező másik földvár volt építve Az
egész szics 900 szazseny kerületű volt,
5 szazsenymélységű árak övezte.
A szics közepén egy üres tér volt a

kozákok gyűléseinek színtere. Ezt ..ka-

szárnyaí'pületek" (kureny) vették kö
rül. Itt laktak a szicsi felaclatokai ellátó
kozákok, vagy éppen.a szökött jobbá
gyok szálláshelyéül szolgáltak. .A ku
reny nemcsak lakhelyet, hanem kato
nai egyseget is jelenteit. A kurcnyek
egymást váltva látták el a várban adó
dó és az azon kívüli leiadatokat, a
sztyeppet őrséget, a bárkák építését,
kirbstn,tartását, a lőpor készítését, a só-
p.ir'last. Minden zaporozsjei kozák lel
tétlen engedelmességgel tartozott vá
lasztott elöljárójának, akt gondosko
dott a kureny élelmezéséről, s fenntar
totta a íegjfclmct.
Sajátos katonai demokrácia érvé

iiyesült itt Minden kozák véleményt
iiyilvániihiitot I a mindenki számára
nyíll gyűlésen, a közös tanácson, a
radon. Ezeken a tanácskozásokon dön
töttek a legfontosabb kérdésekről: az
elöljárók megválasztásőrál. a tengeri
vagy szárazföldi portyák irányárai, ide
jéről, a Zsoltiba coborzok ajánlatainak
elfogadásáról, a közös javak felosztása
ról. Beaupluii találóan jellemzi őket:
„s'ctívL'd^lycscn s^eirhk- a szabadságol,
szabadság nelkul az elet Samukra ér-
telmcHen'\ A szabad kozákság lét
száma évről evre változott, az érkezők
és a távozok száma csak egy konkrét



evre, katonai vállalkozásra volt érvé
nyes. Erich Lassota von SteblauJI. Ru
dolf német római császár követe 1594-
ben azzal a céllal kereste Fel a szicsi ko
zákokat, hogy zsoidol kínáljon fel a
császár törökellenes háborújában való
részvétéiért. A szicsi kozákok lecszá
mát 3 ezer főben jelölte meg fennma
radt naplójában,
A szabad kozákság nagy vonzerői je

lentett az ukrajnai települések lakossá
gának,, ezért 21 központi hatalom ked

vezményckkcl igyekezett helyben tar
tani a szabadságra vágyókat Egyrészt
városi rang adományozásával és az
ehhez párosuló kedvezményekkel fé
kezte az elvándorlási kedvet. Éppen
Bathori István lengyel királytól nyert
városi Jogállást 1580-ban Bjelaja Űer*
kov, 1581-ben Csigirin/Czchrin. 1585’
ben Korszuny, a tatár beütéseknek leg
inkább kitett. Cserkasszltol északra
fekvő helységek. A podóliui Braclaw
fBraclav) és Wlnnica (Vlnnyicn) 1589-
ben 'kapta mega városi rangját igazoló
clmereslevelcL A. városoknak biztosi-
tolt gazdasági .és jogi. bíráskodási elő
nyök Fejében á települések kötelesek
voltak védelmezni területüket.

A regisztrált kozákok
Az elvándorlás visszatartásának másik
eszköze a katonáskodás hivatalos kása
volt. A kozákok zsoldba állítása, lajst
romba vételei először II. Zsigmond
Ágost király uralkodása idejön (1548-
1572) történt meg. 1572-ben 300 kozá
kot fogadott a korona had heiman\i\
(parancsnok, a nemet bauptman szó
ból származik) a király szolgálatába.
Bathori István Folytatta ezt a hagyo
mányt 1578. szeptember 16-án írás
ban rögzítette a szűcsiekkel Lvovban'kö
tött egyezséget: na Zaporozsjetek)...]
felajánlották. hogy készek szolgálni ne
künk. mi halasok vagyunk ezért az ajanl-
kozásért. |,.,| szolgálatunkba fogadják
őket azokkala feltételekkel, amelyek mel
leit szolgálnak nekünk Először is hoz
zánk hűségesek legyenek és MirhátWté-
niowiecki herceg, cserkasszi ár kanyevi
sztarusztank parancsnoksága alatt áll
janak, [...] moldvai földön nem harcol
hatnak. semmiféle kárt nemokozhatnak
[...] Ugyanúgy őrizkedni kellBelgorod,
Ocsakov. Tehmi (Benderj’1 megkimadá-
sáiól Is. aholsemmiféle kárt ne okozza
nak: ha az | orosz] cár a tatárokkal har
col, a korona ellensége ellen szolgaitok
nekünk [...] a cári emberekről híreket
keli adnotok |...j szolgálataitokén min

kincstárból évente őOO embernek fejen
ként 6 kopa litvánt [

6x60 garast | ésmin
denkinek külon-külön posztói fizetünk."
l\ lajstromozással a kozákok egy

része hivatalosan elismert katona lett
es a lengyel király hadseregének alko
tórészévé vált, ami a hagyományos
rendi társadalom kereteit fokozatosan
bomlasztotta. A 16. század végétől
fogva a hivatalos, regisztrált kozákság
nemcsak anyagi, hanem jogi biztonsá

got is nyert papíron a töldesuraktoL hi
szén a regisztráció legalizálta a nemesi

fennhatóság alóli kiszakadást. Az ere
detileg „a zuhogön toliakra" vonatkozó
„zapoiozsjei" név ezután a lajstroma
zott kozakság hivatalos megnevezé
sévé változott: Za'porozsjet Had. A köz
ponti hatalom ezzel a regisztrált és a
szabad kozákok közé is jogi éket vert,,,
mert a lajstromon kívüliekéi, a szicsie-
két a törvényes hatalommai szemben
áÜŐj de jure el nem ismert tömegnek,
lázadóknak minősítette.
A kirekesztéssel az M elküzakosodás"

folyamata nemhogy csökkent volna,
éppen ellenkezőleg. Az ukrajnai/ha tár
szói! engedetlenséget feltartoztatni
képtelenség volt. Egyrészt a szicsbc
menekülés útját soha nem sikerült eh
vágni, másrészt a szabad kozákok
tatár- és oszmánellenes portyán sem a

krími kánnak 1507-tol fizetett „beke
pénz" (pominki) növelésével, sem dip
lomáciai erőfeszítésekkel nem sikerült
meggátolni. A Krímbe és a Fekete-ten
ger partján tekvd oszmán városok
ellen (Várna, Szinope. Tfapezuni -

1611,1615, Ka fia - 161(7) - több eset*
ben a doniakkal közösen - indított

kozák támadásokat hiába tiltották ren
djelek. sói törvények, a tatár portyák
kal egyenértékű akciók nem szakadtak
leibe. Ideig óráig meg hasznot is haj
tottak az állaniriiik, mert a Rzeczpos-
polita végvárak nélküli déli határának
véddmezesére alkalmas fegyveres erő
képződött a veszélyzónában.
.A lengyel hadförténészek adatai

alapján a tatárok cs a nogujiak 1586-ig
kb. 150-szer „látogattak meg” Podólia
falvait, majd 1587-1648 között 84
krimi tatár portya pusztította a dél-uk

rajnai térségét. A legsúlyosabb veszte
séget 1605-1633 közöl! szenvedte el
a Lengyel Királyság, amikor 100 ezer
lóriit, nőt, gyereket hurcoltak rabszol
gaságbí a La tárok. A 17. szazad 2. leié
ben 75 kisebb-nagyobb portya gyérí
tésé Ukrajna lal<űss;igát. Nem véletlen,
hogy a tatárok agresszivrrdsáia lengyel
király és az országgyűlés a regisztrált
kozákság létszámának növelésével
igyekezett loivipenzádlni Bá l hon ístváí i
500 fos lajsti omos kozák egysége 7000
[ősre duzzadt 1590-ben. A Írvön há
ború 1602. évi eseményeiben 4000 fi
zetett kozák ven részt, az 1611-1613.
évi lengyel-orosz háború idoUrtama
alatt pedig 30 000 kozák húzott zsol-
dót a lengyel IdrálytóL Abban, hogy az
1620- 1621-es lengyel-oszmán hábo
rút győztesen zárhatta le n Rzec/.pos-
polita, a kh. 30 000, királyi zászlók alatt
harcoló kozáknak oroszlánrésze volt.
Bár a kozák érdemek „elismerése'1 a

Zaporozsjei Had létszámának 6000
(őre emelésével - legalábbis a krakkói
kormányzat szerint - megtölteni, a
lajstromból kimarddtnk és a szicslek
együttműködésével kitörő 1637-1638-
as kozák felke lés jelezte a probléma
akut jellegét. A ..szabadság és a hit
védelmére" fegyvert ragadó kozákság
harci .sikerei őszinte ámulatot váltat
tak ki még az ellenségből is. Szymon
Okolskl domonkos szerzetes a naplója
bán arról elmélkedett, hogy a kozákok
nem olvasnak, nem ismernek hadmű
vészetről szóló könyveket, mégis sike
resen harcolnak a lengyel nemességgel.
Magyarázatot azért Lalái: a kozákok di

csőségének kovácsa a Dnyeper a Don,
vagyis a víz, a mocsár, a nádas. „Vizmel
len |a kozák]} Igen erős, találékony,
nagy lenekreképes, denélküle süket es
néma, semmire semmegy [...] ezért a
Ui, amikor nem lehet a folyó mögé rop
lazni és elbújni, kegyetlen ellenség a
kozáknak, legrosszabb idő a háborúra,
míg a Eüvqsz, a nyár, részben az ősz.
szúrna ra a kenyeret, a gazdagságot és
ajólétet jelenti.”
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Közös akciók a róni
OROSZ KOZÁKOKKM

A Dnyeper menti lajstromozott és a

szíesi kozákok hadi vállalkozásai a 17.
század első felében gyakran a doni ko-
záksiggal karöltve zajlottak.
A Moszkvai Nagyfejedelemség a 16.

szazad első felében rengetegei szenve
dőn 3/ Arany Horda nl.iKlállainailöl, a
Kazanyi, az Asztrahanyi és a Krimi Kun
ságok zsakmányszerzo támadásaitól.
Hogy ezeket a támadásokat ni. Iván:
(1462-1505)és fii. VaMlij (1505-1533)
orosz nagyfejedéimek országa túlélte,
a kunságok közötti együttműködés hi-
<myával és a nagylejedelmek végvárépi-
túsl programjanak sikerével magyziráz
ható, Lgy 1512-bol szármázó írásos
emlék arról tanúskodik, hogy az Oka
menü védvonal legerősebb végvárai
Szcrpuhüv. Hasira és RJazany voltak,
ahol a vurkal oná k i nelírt I ,fsza ba l I rni-
berek" is szolgáltak. 1513-ban a vúgvár-
vonaltol délebbre fekvő Tula előretolt
erődjébe kozákokul i> alkalmazó ezre
déi vezényeltek,
A tatárokkal szembeni egyoldalú

defenzív politikát az első orosz cár,
IV Kei tagolt IVJü i (1543 -1584) aktív vé*
delemre csereire tel. Flsu lépésként a
tatárokMoszkva kört fanodú gyűrűjét

kellett széttörnie, amit L552-bun Ka-
zany es 1556-ban Aszúrahány bevételé
vei sikeresen megoldott A Krím felőli
veszély forrás visszaszorítására 1571-re
kiépült-a tutai végvári vonal (Eolsaja za-
szecsnaja cserfa), amely a Don melletti
kozák települések (szvanyicáli’) katona
parasztjaival együtt hatástalanította a
szlycppei nomádok betöréseit.
A lengyel-orosz háborút lezáró

1619. évi dculinöi béke után a déli ka
tonai állomány jelentősen megerősö
dött. mert a Novgorod-Szeverszkben
szolgáló kozákokat Mihail rjodorovics
(1613-1645). az első Roniunov cár át-
irányi tolt a a Donhoz, -a megtelepedé
sükhöz szükséges földeket is áten
gedve nekik. így 1629-es kimutatás
szerint már 12 000 cári katona teljesí
tett határőrt szolgálatot az orosz „kraj-
nában” (szeleken); Az első Komanov
cárnak egy évtized leforgása alatt -
1635-46 között - sikerült egy 28 vár
ból álló, mélyen a sztyeppébe nyúló,
külső végvári vonalat, az un. bjelgarvdi
c<mát kiépíttetnie. A várakban cári re
guláris katonák, például sstrr/ecek (lö
vészek). idegen zsoldosok és az irregu-
láris elemek, a kozákok vegyesen adtak
az órszolgnkitoL
Nagyot változott a világ a Franeesco

Ticpolo (kb. 1509-1580) Rússziat be
mutató könyveben leírtakhoz képest.
A velencei utazó Or&fe Kusshrumdhan
meg arról irt. hogy a moszkóviat ural
kodó szinte semmit nem köh a határok
védelmére, mert az ottani telepesek
(értsd: kozákok) veszik lel a harcot a
pnrty'ázö nomádok ellen. A Szolgálati
Minisztérium (Ríizr|aidnFj prikáz) J63O.
Évi kimutatása szerint az oroszországi
haderőt 92555 katona alkotta: 27133,
földíidomany fejében szolgáló katona-
nemes. 28 130 zsoldos sztrelec (egysé
gesen muskétával felszerelve). II 192
„földdel, posztóval" fizeted kozák. 4316
ffls tüzérség, 2783 Idegen zsoldos,
10-208, a cárt szolgáló tálai; valamint
8493 mordvin, kalmük, csnvns
trzékélhetö, hogy a moszkvai nagy

fejedelmek, majd a cárok egészen el
térő kozákpolitikát folytattak. mint a
lengyel RzeczpospoJita. A szabad em
bereknek a Don és a Volga folyásának
legközelebbi sávjában keletkezett tele
pei a 16. századbanmég a szökevények
és bűnözök gyűjtőhelyei voltak, leg
alábbis Így emlegette azokat a cár a ká
noknak postázoll hivatalos leveleiben.
Nem ihivtrtíkmn viszont például 1570-
ben IV. Iván cár a doni kozákok hoz
küldte emberei, hogy hűségüket és n
tatárok elleni szolgálataikat megvásá¬

rolja. Az 1584. évi szolgálati könyvből
ismeretes, hogy a doni kozákok szoká
sos kötelessége

1 új megbízatással bő
vült: a cár városába igyekvő törők.
Latár követségeket el kellett kísérniük
a célállomásig!, illetvea visszauton is fe
leltek a bantut lansaguken.
Hogy pontosan mekkora volt cs mi

lyen rendszerességgel zajlott a cári ho
norárium kifizetése a 16, század végén.
aiTöl csak visszavetítetten vannak el
képzeléseink. Annyi bizonyos, hogy a
Donhoz pénz, gabonafélék (rozs, köles,
ái“pa, zab) f kétszersüll (szüliári) mel
léit hacliszei'ek (lőpor, ólam) is érkez-
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tek. 1613-ban Mihail Fjodorovics cur
parancsára a Külügyminisztérium CPo-

szolszkij pnkaz) alá rendelt 2000 ko
zák összességében 6007 rubelt, 3 150
rubel értékű posztót, 2000 csetverty (I
cseLverty a 480 literes hordo negyede- 120 liter) gabonát, 100 pud Cl púd =
16,38 kg) lőport, valamint 100 vödör
(1652-ig 1 vödör, vedro = 12 liter) pá
linkát kapott fizetségként.
A természetbeni juttatásokon felül

a kozákok 3 rubel/év pen-zbeli javadal
mazásban részesültek A cárt ukáz ki
egészítő megjegyzése meg arra is utal,
hogy ez a kozaklétszáni nem teljes,

mert asztanyicökbun ölök száma nem
Ismert. A forrásuk hézagossága miatt:
csak feltételesen állítható, hogy a do
niak zsoldja évi rendszerességgel kifi
zetésre került, az viszont még ilyen for-
láisadottság mellett is kijelenthető,
hogy a fizetségek nagysága erősen In
gadözort. 1622-ben például csak 2000
ezüstrubel. 40 pud olom, ken, salét
rom, 300 csetvcrty gabona és 50 vödör
pálinka érkezett a kincstárból, 1628-
ban ugyanezek a tételek 40 vég posz
tóval egészültek ki.
Nyilvánvaló, hogy a cári ellátmá

nyon csak a doni kozákság töredéke

Vonuló orasz-kowt csapatok

osztozott, hiszen a portai es a tatár
kánok szüntelenül a kozáknk pusztítá
sairól panaszkodtak, s megfékezésüket
követelték 1621 ben peldtil VaszilljMa
hgln doni ntaman parancsnoksága
alatt 1100 doni és 400 zaporozsjei
kozák sarcolta végig Rica török várost
Egy évvel később. 1622-ben a gazdag
kemskedováras hímben allo Trapezum
500 doni es 70 zaporozsjei kozák meg-
lepet ésszerű támadásának esett áldu
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Kozák katonait
Giiillaume Lf* Vasuuur de Beauplanmpls?eie

tort íj kozákoknak, hogy a közeledő
török ostromlókat kellő erővel fogad
hassa k_
Azov visszafoglalására IV. Murád

szultán 1641-ben nagy erőket mozgó
sított A leírások 100 ezer 1örökről és
tatárról beszélnek. velük szemben hoz
závetőlegesen 5000 kozák és cserkasz,
valamint 800 asszony védekezett há
rom hónapon ál. A hősies kitartás elle
nére az orosz parlament (zrmszkij szó
bor) úgy elöntött, hogy a rommá lőtt,
egykor 11 bástyái erőd védelmét 1642-
ben nem támogat ja, mivel nem akart
kockáztatni egy orosz-török háborút
Azoverl. A kozákok 1642 ben nem vár
ták be az újabb támadást, a maradék
várfalakat fel robbantották, és elhagy
ták az erődöt.
Alig csendesedett el az. azovi térség,

amikor 1646-ban IV. (Vasa) Ulászló/
Wladyslaw lengyel király nagyszabású
törökellenes hadjárat szervezésebe fo
gott. A Kzeczpospollta az Erdélyi Feje
delemség, Moldva és Havasalföld kato
nai erej|’ melleit a háborúban kulcssze
repet szánt a dnyeperi kozákságnak.
A Zaporozsjei Had létszámának feltol-
résével el is kezdődött a készülődés, a
királya kozákok verbuválásával a jezsu
Oknál tanult, tekintélyes, lajstromo
zott csigirini kapitányt, Bogdán Hmel-
nyickijt (15957-1657) bízta meg. A ko-
zákság mozgolódásai ellenségesen fo
gadó ukrajnai íőurak Hmelnyicklj
toborzását feleségének és fiának elrab
lásával igyekeztek fékezni, majd Hmel-

Zitául: „mindenféle gazdagságot. hajó
kat, ágyukat és a török cár kereskedőit
ejtettek zsákmányul". Mihail Fjodoro-
vics cár a doniakhoz küldött levelében
O 622) szigorúnn megparancsol ra,
hogy a ..Donon éló cserkaszokkal" ne
szánjanak tengerre, mert ..ők |a zapo-
rozsjetek| azért mentek hozzátok, hogy
a török szultán, a krími cár és közöt
tünk ellenségeskedés legyen, háborít
kezdődjön",
Nem sok foganatja lehetett az ilyen

figyelmeztetéseknek és fenyegetések
nek sem, mert egy évvel később a do
niak csatlakozlak a zaporozsjetekhez.
összesen mintegy hatezren, $ feléget
ték Konstantinápoly eldvárosaiL 1625-
ben a kozákok megint a kis-ázslai par
toknál cirkáltak. 1630 bán az oszmán
krimi végvár Keres alatt 28 bárkában
1500 kozák és cserkasz lepett partra.

Ahnivvagy fűzfa gerendákból ácsolt.
10-15 pár evezős, kisegítő árboccal el
látott bárkájukkal a Fekete-tenger ana
tóliai partvidékét a Dnyeper torkolatá
ról mindössze 36-10 óra alatt elérték.
A fedélzet nélküli átkelési eszközeikéi
a bárkák oldalához szorosan egymás
mellé kötözött nadkötvgekkel védték
meg az elöntéstől és elsüllyedéstől.
Fegyvereiket és a muníciót bőrzsáknk-
han óvták meg az átnedvesedéstől
A kozák bajtársi szövetség egyik leg

szebb példája Azov várának elfoglalása
1637-ben. Az Azovi-tengerre való kiju
tást ellenőrző, stratégiai jelentőségű
vór a török birodalom legerősebb és
légfelszereltebb várainak egyike volt. A
várban 200 agyú vigyázta a Don torka-
latvidékét. Az erődítmény bevétele
után Mihail í jodorovics cár nagy meny*
nyiségú élelmet, lőport, ólmot jutLa

nyickij meggyilkolásával is kísérletez
lék. A csigirini százados. hogy életét
mentse, a szicsbe menekült, majd szb
estek élén tért vissza szülőföldjére,,
hogy a személyét ért támadásokért:
bosszút álljon, de azért is, hogy királyá
nak, IV. Ulászlónak.a parancsát végleg
teljesíLse.

Bogdán Hmelny ick íj
kozAk felkelésé

A szicsi kozákok 1648. évi győzelmei
hez előbb a lengyel magán- és nemesi
seregek, majd a királyi, központi hadak
feltett TV. Ulászló váratlan halála is hoz
zájárult, hiszen a király nélküli ország
cselekvőképtelen volt az új király meg-
választásáig. Az ukrajnai lakosság len
gyeid lenessége fellángolt, szinte egész
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Bogdán Hmalnyidd]
Wllhplm Hnndlus metszete

Ukrajna elkozakosodott. A belpolitika!
vákuumban a Zaporozsjci Had szava
döntőnek bizonyuk. Az elhalálozott ki
rály helyébe végül öccse, János Kázmér
(Jan Kazimierz) lépell, aki a kozákság
éleiveszélyes fenyegetéseit átmeneti*
lég leszerelte. Megígérni a kozák sérek
mek orvoslását. a királyi'zsoldba. fogad-
haló, regisztrált kozakság létszámának
40 ezerre emelését, ahetiuanválaszlás
szabadságát, a kozák autonómia fisz*
teleiben tartását a kijevi/kijowt, a cser*
nyigovj/czeimihöwi és braclavi/brac-
Ijiwí vajdaságokban Stb.
Ez az engedékenység természetesen

a királyi taktika része volt. Alig száradt
meg például az 1649-es zborovi/zbo
rowi szerződésén a tinta, az ellenséges
kedések új erőre kaptak. Az 1651-ben
kötött új megállapodást pedig már egy
éven belül felrúgták a felek, a len
gyel-kozak belháború (domowa wojna)
folytatódott Ez az évente váltakozó há
ború-béke állapot a zemszkij szobor
1653. október l-jel határozatával gyö
keresen megváltozott. Alekszej Mihaj
lovics cái akaratinak megfelelően a

moszkvai rendi képviseleti országgyű
lés kimondta: J-lmélnyickijt és az egész
Zaporozsjei Hadai a cár uralkodói keze
alá vennir
A döntés indoklásában kiemelten

hangsúlyozták, hogyJános Kázmér len
gyel király méltatlanná vált a királyi es
küjében szereplő, „a keresztény vallás
védelmezője” felemelő címre, mert a
görög valláshoz mindig is ellenségesen
viszonyult. a pravoszláv vallás és egyház
kegyetlen üldöztetést szenvedett alatta,
A király kétszer is megszegte a Zapo
rozsjei Haddal körött megállapodásai,
amikor a kozákkérdést kizárólag elő
szókkal szándékozott megoldani. Egy
esküszegö: király alattvalói szabadnak
tekint endöek, így a Zaporozsjei Had jog
szerűen mondja fel a királynak adottcs*
kőjét, és választ magának új uralkodót.
Az ünnepélyes befogadásra a pere--

jaszhvi/perejaslawi ezred központjá
ban 1654. január 8-án került sor. Az
Uszpenszkij-templorn előtti téren meg
tartott javnaja rada (nyílt tanács -
minden kozák részvételével megtar
tott gyűlés) egyöntetűen, közfelkiáltás
sá! a cár alattvalójának nyilvánította
magit az ellenőrzése alatt lévő terüle-
Lekkel _s a nem kozák lakosokkal együtt,
A.Zaporozsjei Had perejaszlavi hűség

esküjét Alekszej Mihajlovics cár elfo
gadta, a kozákságot a lengyel királytól
szabiidnak nyilvániiottn. Kivált ságlevc-
lévulxiz ősi orosz földek visszaszeivójé-
nek és a krajban (Ukrajnában = a vége
ken) élő pravoszláv kozákok és. nem ko
zákokmcgszubadírő|anak. új törvényes
uralkodójának deklarálta magát. 60
ezer kozák cári szolgálatba fogadósával
pedig haderejét alaposan megnövelte.
Ml Is történt 1654-ben’ ? A pravosz

láv keleti szlávok védelme, j keleti szlá
vok egy államban történő egyesítése,
netán újraegyesítése? Avagy a nagy
oroszokhoz való csatlakoztatás?
Varsó szemszögéből ex a perejasz-

lavi aktus egyértelműen casus bellinek
minősült, az Ukrajna feletti uralom
megszerzéséért ádáz küzdelem bonta
kozott ki a kozaksírg orosz-, Illetve len-
gyelparű részének meghasonlásíival. A

harcok csak 1667 re csendesedtek le,
amikor egy Szmolenszk melletti falucs
kában, Aiulruszovohan 1 3,5 évre fegy
verszünetet kötöttek. A lengyel király
kénytelen voIl elismerni az orosz cár
kibővített, ..Nagy-. Kis- és Fehér-Orosr-
ország egyeduralkodója és cárja* titu
lusát. s államhatárnak a Dnyeper fo
lyót jelöltek meg. A Rzcczpospolita a
Dnyeperen túli területeit elveszítette.
A kozákság 10-10 ezredet alkotva
orosz cári és lungyc-’l királyi ezredekre
bomlott.
166 7 ann ul Iá Iás a érdekébe n a len-

gye lek minden alkalmat igyekeztek
megragadni, de a húsz éven át tartó,
hol diplomáciai, hol katonai vállalkozá
sok sorra kudarcba fulladlak. Ráadásul
1669-ben a jobb patti kozAkságbö] öt
ezred Pjotr Dorosenko cslgirini ezeres-
kapitány vezetésével IV.Mehmed szül
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tán protek.torsiiga alá adta magát,
mondván, csak így LámaszthsDtö lel a
lengyel cs orosz befolyástól mentős
..Nögy Bógdan-i

M (hmclnyickiji) crtt
te 1654 au tartó lengyel-orosz: há

borúnak 1686-ban az „örök Időkre szó
ló béke" vetett véget. Az aláírás hivata
les ceremóniája Moszkvában, a cári
trón te rémben zajlott 168b. április 26-
án. A kelet-európai 30 eves háború
(I6S1-1686) Oroszország totális gyo-
zclrn.évcl zárult, az ideiglenes andru-
szdvoí cikkelyek Mö.rök időkre” hatá-

XIL Károly fuéd király. AxqI Siurry festménye

lyossa váltak, te oroszok «jlt<ií elliodl
Hiilparti-LJkRijna. a dnyeperizulin

gókon túli terület (Zaporozsje) a Fé
kétc-tengerig IcnyúJoan véglegesen
ári kézbe jurot. A lengyelek olyannyim
szégyen teljesnek érezték az 1686-os
végzést, hogy a szejm Sobieski király
esküje ellenére sem volt hajlandó rnú-
nkální a békéi egészen 1764-ig.
A balparti kozák ezredek a cár által

kinevezett heinuui parancsnoksága
alatt - belső önállóságukat egyelőre
megtartva - a cári haderőt gyarapítot
ták, sa cári parancsnak engedelmes
kedve kozák földön kívül is hevethe-
töek lettek. Ez a körülmény vezeteti
Ivein Mazepa kozákhetman (1687-1708)

árulásához és a. doniak Knndratyij Bü
kivi ri vezette felkeléséhez az .északi há
ború (1700-1721) idején.

Nagy Péter cár
és a kozAksAg

A nagy északi háború 1708- 1709 során
érkezett döntő fordulatához. Xíl. Ká
roly svéd király merész hadi tervének
megfelelően mélyen benyomult a fris
sen a.nnektált orosz (ukraJnaD terü
letre, és az oroszellenes érzelmű kozák-
ságraiszámítva végső csapást kívánt
merni az orosz cárra. Csajpatait 1708-
1709 telén nem isvonta vissza, s a „kö
zeli 1' (ukrajnai) és ..távoli' (doni, kubá-
nyD kozákok mozgolódásai tovább nö
velték önbizalmat.
A háború extra adói és a pátervar

építéséhez igénybe vett kényszer
munka elől tömegessé vált a szökés a
Don és Kubány menti kozák telepekre,
ezért 1707. júliusKm a cár parancsba
adta .a Don vidékére szököttek felknra-
Usát és visszatérítéséi eredeti lakhe
lyükre. A végrehajtásra kiküldőt! cári
katonaság válogatott kegyetlenkedé
sek áián mintegy 2000 szökevényt 1u-
dott összefogdosni, például orruk,
fülük levágásával bélyegezve meg őket.
A doni kozákok egyidejűleg részesül

tek a: cár elismerésében és büntetésé-
ben. 1706-ban 20 ezer rubelnyi fizetést
kapuk az aaztrahányi kozákok lázadá
sának elfojtásáért, 1708-ban pedig a

svéd -orosz háborúbán mu Iai ot11élj v-
sil menyüket honorálta 10 ezer rubellal
a cár. A szökevények befogadásáért és
bújtatásáért vászon l nekik kellett fizet
niük. Tik.ikozósuk és fegyveres csete
patéik a Donhoz vezényelt büntető ala
kulatokkal J706-1707 során még nem
váltak tömegessé, a hangadó és vezető
Bulavln kozákszázados is a szicsi kozá
kokhoz volt kénytelen menekülni. Bu-
laviii 1708 tavaszán a szicsfek kíséreté
ben tért vissza a Donra> így ú|ra erőre
kapott az engedetlenség. A doniak ha
marosan a kubanyi és az as/trahanyi
kozákok támogatását is elnyertek.
Mivel a hátország! bizonytalanság

Péter cár Ukrajnában vívott. XJ|. Károly
svéd király elleni háborúját komolyan
veszélyeztette, nagy erőkkel csapott le
a leikelőkre A moszkvai ezredek meDé
Mazepa kűzákhetman négyezredét, va
lamint a Moszkvában nélkülözhető ösz-
szcs katonát odaparancsolta a cár Több
mini 30 ezer fegyveres kellett ahhoz.
hogy 1708 novemberci'e Oroszország
keleti, vegein helyreálljon a rend
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NagyPéter cár
Paul OplJiüthe festménye. Ifi38

MAZEPA KOZAK11ETMAN

Iván Mazepa a 10 bal parti cári kozák
ezred hctmanjaként kozskfafvíil min
den hadi vállalkozásban részt ven a
szerencsét lenül végződő krimi hadjá
ratoktól kezdve(1687-1688)az 1695
ös, 1.696-os azovi ostromokon át a do
niak felkelésének letöréséig es a své
dek elleni háborúig. A koxákság az
északi háború első pillanatától, 1700*
tol permanensen katonáskodott. 1707-
Ig a baltikumi és lengyelországi fron
tokon, ezután pedig. XII. Károly me
rész keleti hadjárata idejön Ukrajná
bán. A cár iránti elkötelezettségüket
azonban egy 1705. évi cári ukáz alapo
san megrendítette.
A cári hadvezetés a kozakezredc’k

élére a hétmán megkerülésével neve
zett ki parancsnokokat. Ezek a cári fő
tisztek a kozákezeresek leje fölött át
nyúlva - a kozák szokásokat semmibe
véve- a kozákokat közkatonaként, vak
engedelmeséggel tartózó beosztottak*
ként, alkalmanként jobbágyokként ke*
zeltek. A cári helyőrségek kommendan-
sai várépítő munkákra, fuvarozásra, út’
és hídépítésre kényszerítenék őket, A
háborús szükségletekre hivatkozva a
cár nevében nekvirakaitak. így például
GüOO lovat vittek el a kozák falvakból
Mazepa megtapasztal La. hogy a cár

hűségén megmaradva, a cári páran*
csóknak engedelmeskedve képtelen
lesz garantálni a Zaporozsjei Had sza
badságjogait. Orosz kalapács és kozák
üllő között érezte magát, Ilmelnyickij
példája, aki a lengyelektől szabadította
meg Ukrajnát a szűcsiek segítségévéi,
adtameg u végső lökést Mazeparuik az
elpártoláshoz. Miért ne szabadíthatná
meg o, Mazepa a svédekkel szövetség
ben a kozákságot, Ukrajnát a terjesz
kedő orosz rabságtól7

Mazcpa 1709. március 27-én ( daru*
mozis a Jutón naptár szerint) 30 ezer
kozákot - a szicsieket is beleértve - és
gazdag eleim iszerkészleiet ígért a

,.sved Nagy Sándornak” a szövetség le

jében. mire Xí). Károly a Szmo-
lenszk-Moszkva stratégiai irányból
délre, a kozákok fővárosa, Hat úrin felé
fordította seregét, ám kiderült, hogy a
kozákság mozgósítása nem történi
meg. Péter cár október 31-én riadóz
tatta Mensrkov herceget és hadat, s cl
rendelte Baturin ostromát. Három nap

múlva, novcmbei 3-án az „isteniden
áruló" Mazepa főhadiszállása már ka
pitulált, 3i várost porrá égették a cári
katonák.II. Rákóczi lerencorosz.rezi
densének. Thalaba Máténak 1708. de
cember I J-cn Szmolenszkből küldőn
jelentése szerint Mcnsikov a őbenne
lévő őrezer kozákot mind egy lábig
[utolsó emberig| levágatta'', a várost
vedo parancsnokotes négy segítő liszt
jét felnégyeltette, majd akasztófara füg
gesztette őket Mnzepa képével együt t.
A svéd király különösen csalódott,
mert Mazepa alig másfél ezer emberrel
csatlakozott hozza. Elpártolása - írja
Thalaba - „csaknem főbb hasznot mlnr
veszteséget eredményezett a cdmak'.
Mazepa alaposan elszámította

magát, mert a kozákok nemigen lelke
sedtek a svéd „felszabadítóért". A Xll.
Károly nevében ajánlott régi jogok és

szabadsagok visszaülIhása .a lengyel
uralmai idezie a kozáks-ag számára
éppúgy, mini a Mazcpanak beígért fe
jedelmi cím. Ebből a változásból pedig
nem kén - a korabeli orosz szöhuszná-
latral élve - a kisorosz uep (Maloro-
szíjszkij narod)

I. Peter kontra
Xli. karoly

Ügyesen hasznaira ki ezt az ellenérzést
I. Péter cár A ktsorosz néphez intézeti
1708. november G i kiáltványában.
Hosszasan dicsérte a kisorosz népet,
mert helyesen döntött, hogy nem kö
vette az eskü fél megszegő, Istenin el
hagyó Ma répát, s nem hagyta magát
elcsábítani a szebbnél szebb ígéretük
kel. Mazepa varasai sorra behódoltak
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az ostrommal. " Melyen Ukrajna belse
jében - minden racionalitás ellenére -
makacsul rágás?kódúi t a hadviselés ál
tala konstruált alapelvihez. „Eldöntöt
tem, hogy soha nem kezdeményezek
igeizságUilun háborút. ugyanakkor azt
is dhaláívztam. hogy egy igazságos há
borút addig be nem fejezek, amíg az el
lenségei végérvényesen le nem gyfáöm."
A Poltavp melletti nyílt csatát a své

dek éjjeli Lámadasa vezette be, de a
meglepetésre alapozott támadást ide
jében ír Idén telték az orosz megfigye
lők. Az 1709. június 27-én megvívott
csata döntő fázisa délelőtt 9-11 óm kö>
ZÖL1 zajlott, és ténylegesen a tüzérség
nélküli (lőszer híján) svédek rohamai
nak kartácstüzzvl való megállításaml
szolt. A svédek hatalmas vérvesztesége

i táii hatalomnak, MJízepárö pedig
örök gyalázatot kiáltottak. Nevét a ko
zákok földjén és Moszkvában is Imhe
rok szegezték az akasztóiakra, íj pra
voszláv egyház pedig örök Időkre kikö
zösítette es kiátkozta. A svédek meg
érintetlen polvni iáíLs szövetségeseiI, a
•szicsicket 1709. május 11-én érte a pre
ventív csapas. Helyismeretiül rendel
kező kozákok vezettek a szics ellen a
cári katonaságul. Állítólag 2 3000 sza
bad kozákot leváglak, sokukat méné
kulesve kényszerítettek, és szics erőd
jét eltöröllek □ löld színéről

Alahsjnder DaniiovIle Menslkov, 1698.
Mli hiE'l vdn Miissizhei hestményíJ

Ezek a sorsdöntő kurcfaucok sem té-
111 el I ék el a vakmerő és konok - gúny
nevén Vas fejű - XTÍ. Károlyt: Polkává ost
romától. Hadi muníció híján öngyilkos
harcba vezette seregét Pol tavánál Ma-
zepa szaval csenghet tok a fülében: Pol
kává elfoglalásával egesz Ukrajna han
gulata megváltozik, egész Kis-Öroszor-
szág feltámad a cár ellen. Katonai szak
értői és tanácsadói a visszavoninláSt
szorgalmaztak, mire a katonakirály zor
dan ekképpen válaszolt: Jla Isten an
gyalt küldene az égből, hogy vonuljak
vissza Poltavótöl. akkorsem hagynék lél

Apöltavöí csap, 1709
DÉ*-nls Maripns- festménye
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mögött az orosz tüzérségi és gyalog
sági fegyverek luzerolölényi’ sill- Az
első hivatalos orosz közlemény szerint
a csatatér három mériökleit körzeté
ben 8-10 ezer svéd holttest hevert,
2977 ló fogságba esett, miközben az
oroszok vesztesége mindössze 1345
halott és 3290 sebesült volt.
A csatatérről menekülő és a Dnye

perhez igyekvő katonatömeg a szultán

országában remélt menedéket, am a

Dnyeperen átkelni képtelen svédek az
üldöző oroszok fogságába kerültek. Az
orosz győzelmi tudösúSs 16 264 fo
golyról tesz említést 1708 nyarán a ret

tegett svéd hadsereg meg 19 500 lót
számlált, egy év múltán a török földre
menekített .XII. Károly melleit alig
1300 katona maradt. Mazeparol és a

vele menekülő kozákokról pontos ada
tokkal nt-m rendelkezünk.
Péter cár Európa-szerte hirdette

nagyszerű győzelmet, katonáinak bő
kezűen osztogatta a jutalmak,it. A doni
kozákok is kiérdemeltek a cári elisme
rést, megszolgálták fizetségüket, 17 tű
től egészen 1799-ig állandó nagyságú,
évről évre rendszeresen fizeted zsol-
dot - 20 000 ézüstrubeh, 7000 cset-
vertygabonát. 250 púd lóport, 150 púd
ólmot - húztak a kincstártól. 1721 -ben
a nagy északi háborút lezáró iiystadti
[ma: Uuslkaupunkl, Imnország) béké
vel egy új birodalom született.
Peter cár erkölcsileg is learatta tör

ténelmi gyózetnu-nek gyümölcseit.
A.szentpétervári Trojica (Szentharom-
ság)-székeségyházban tartott szená

tusi ülésen, amikor a beke szöveget
nyilvánoson is lelolvasták, a szenátorok
javaslatára I. Péter cár és egyeduralko
dó hivatalos titulusa az imperator cím
mel bővült, s nevéhez a -Nagy" Jelzőt
illeszthette.

***
A kozákság életében is mélyreható vál
tozásokat hozott a 18. század. Míg nyu
gaton az ukrajnai kozák autonómiát
szisztematikusan felszámolták, Kis-
Oroszországot a birodalomba annek-
táltak. a kozok ezredeket pedig az

orosz-török háborúban foglalkoztat
ták. addig a keled vegek kozákságál a
szibériai, kaukázusi és közép-ázsiai ex

panzióban az orosz Itolonlzáclö eszkö
zeként alkalmazták


